

ભસ્કાર ગાંધીનગર

પમરાટ

પોતીકા તેજ માટેના નુસખામાં રસ પડ્યો. એ કારણે મને હવે મારામાં રસ પડ્યો. એવું નથી કે ખાલી ઉપવાસમાં રસ પડ્યો, સંજોગને સમયાન્તરે ઉગરડામાં રસ પડ્યો. કહેવું તો એ બધું જ તો કહેવાઈ ગયું પછી, મારા, તમારા મીલના પડદામાં રસ પડ્યો. વહેવારમાં જરૂરી છે, એવું સુણી-સુણી, ચર્ચામાં રસ પડ્યો ને ખુલાસામાં રસ પડ્યો. જે થાય છે ને જે થશે એના વિચારમાં, ઘટના પછી ઘટી છે એ ઘટનામાં રસ પડ્યો. હળવા થવાની વાતને હળવી જ રાખવા, ટાણાં ઉપર પડે છે એ પડદામાં રસ પડ્યો.

લક્ષ્મી કોબરિયા

પાથેય - રમેશ હક્કર

ઘટના પછીની ઘટના...

પોતાનું સુખ શોધી લેતાં આવડે એ પછી જીવનનો આનંદ શોધતાં આપોઆપ આવડી જાય છે. બહારના ઝગારા ભ્રામક હોય છે. તેજને તાગવા ભીતર તાકવું પડે છે. માણસ જન્મથી મરણ સુધી આમતેમ ફાંફાં મારતો રહે છે. કસ્તુરી મૂળની માફક સુખ શોધવા એ બહારના રસ્તા ઉપર દોટ લગાવતો રહે છે. એને જો બહાર પડી જાય કે જગતની સૌથી મૂલ્યવાન ચીજ તો એની ભીતર જ પડી છે તો ? પરંતુ આ જ્ઞાન એટલું સહેજ નથી મળતું એ માટેના નુસખાઓ જાણવા પડે છે.. સંજોગને ઉગરડાઓ સામે ઝૂઝવું પડે છે.. જાગવું પડે છે. જાગીને જોઈએ તો જગત એ જગત ભાસતું નથી. જાગવાની આ બાબત જરૂરી સ્વભાવ છે.. આપણે દુનિયામાં બહુ શોધતા રહીએ છીએ.. બહારની સફરનાં આયોજન કરતા રહીએ છીએ.. ખરી મુસાફરી મનમાં ચાલતી રહે છે.. ભીતરનો રાહ જવારે ખુલી જાય છે ત્યારે બહુ આપોઆપ સામે દેખાતું હોય છે. જો આ રસ્તે આગળ વધીએ તો બહુ પોતાનું લાગે છે. જગતનો ખાલીપો આપણને સતવા છે.. એકાકીપણાનો અભિશાપ સહુને લાગેલો છે.. જગતમાં જે કંઈ લય છે એ આપણા પોતાના કોલાહલમાં સમાઈ જાય છે.. આપણી ભીતર એક જંતર પડેલું હોય છે.. એને વગાડવાનો કસબ શીખવા જેવો છે. એ ઝીલું ઉપકરણ છે.. એના તાર નાજુક છે. પરંતુ એ ઝાણાણી ત્યારે આખું અંતર ઝાણાણી ઉઠે છે. અંદરના ખાલીપાને ભરવો એટલો આસાન નથી.. આવી કોઈ સુરાવલીઓ જ એને સહેજ બનાવી શકે. અડચણને અતિક્રમવાનું સરળ નથી.. આપણે જ્યારે આંસુઓના સહારે જીવીએ છીએ ત્યારે આપોઆપ આપણી અંદરનો લડાયક માણસ ભીરૂ થઈ જાય છે. કવિ સરસી રીતે અભિવ્યક્ત કરે છે. અડચણને જ્યારે આંસુ આવે ત્યારે પાંપણો છોલાઈ જાય છે. એ ભીની હોય ત્યાં સુધી તો વાંધો નથી આવતો એ જ્યારે ઘવાઈ જાય ત્યારે મુસીબત થતી હોય છે.. મક્કમતાથી જીવવા માટેની એ શરત છે કે આપણાં નયનમાં એક ઉજાસ પ્રગટવો જોઈએ..

જગતાં જોવું અને સપનાઓમાં જોવું એવા બે પ્રકારના અનુભવો આપણને થતા રહે છે.. સપનામાં આપણી આગાહી હોતી નથી.. મનમાં ધરબાયેલાં અરમાનોનો કાટમાળ એટલે સપનાં.. વાસ્તવિક જીવનમાં સરેરાશ યુવાન પણ ના પામી શકનાર કોઈ કોડભરી કચ્ચા સપનાના રાજકુમાર સાથે સહેલગાહ કરે કે એકાદી આશાભરી નજર માટે તડપતો કોઈ યુવક સ્વપ્ન સુંદરીના પચાલમાં મસ્ત બની મહાલતો હોય એ પછી જાગીને જુએ ત્યારે અટપટા ખેલ નજર સામે દેખાતા હોય છે.. જે કલ્પનામાં મળતું નથી એ ખુલ્લી આંખે પામવાનો ઉપક્રમ એટલે જ જીવન !

હાડ-હાડમાં હે ભરવું જેને વેણ વેણ વરદાન,
દેખ-દરેદર એ જ ઢિરાજે ભૂતળમાં ભગવાન

મા તે મા...

મે મહિનાના બીજા રવિવારને ‘મધર્સ ડે’ તરીકે ઊજવવામાં આવે છે. પણ ‘મા’ જેવા વિરાટ શબ્દ સામે આ એક દિવસની ઊજવણી કેટલી વામણી લાગે છે! આપણું આખું અસ્તિત્વ જેને આભારી છે તે વ્યક્તિ એટલે ‘મા’! બોલ્યા વિના આંખોના ભાવ પરથી જ આપણા ગમ-અણગમ જાણી-સમજી શકે તે મા! ‘મા’ માટે કેટલાય લેખકો અને કવિઓએ પોતપોતાની આગવી શૈલીમાં ઘણું લખ્યું છે. અને છતાં એ તમામ તમામ લખાણના અંતરની ઊંડી લાગણી એક સમાન હોય તેવું લાગે છે. કારણ કે મૂળમાં દરેકની પોતાની ‘મા’ તરફની ભાવના એટલી જ તીવ્ર અને હૃદયસ્પર્શી હોય છે. ઉમરમાં કોઈ પણ તબક્કે ‘મા’ પ્રત્યેની ભાવનામાં કોઈ ફેરફાર આવતો નથી. જો કે, ઘણીવાર સમયાના અભાવે કે વ્યસ્ત જીવનશૈલીમાં બાળકો પોતાના કામમાં વ્યસ્ત હોવાને કારણે તેમની ‘મા’ પ્રત્યેની અભિવ્યક્તિમાં ઘટાડો થયો હોય એમ અને પણ લાગણીમાં કોઈ ફેરફાર ચોક્કસપણે આવે નહિ જ! તેમાં જ્યારે તકલીફ કે વિપત્તિ આવી પડે ત્યારે ‘મા’ નું નામ સહજરુપે જ હોંઠ પર આવી જાય છે. કવિશ્રી પિંગળશી મે. ગઢવી લખે છે તેમ,



“અણઘ્યાચ આવી પડે ઘટમાં દુઃખના ઘા - નાભિથી વેણ નીકળે, મોઢે આવે ‘મા’”
‘મા’ માટે એટલે તો કહેવાય છે કે મા તે મા,
બીજા બધા વગાડના વા !
કવિ ‘લલિત’ લખે છે કે,
“અહો ! મા તે મા ! બીજા વળના વા !...
અહા! એ તો મા, સૂણી ઘાતાં ઘા;

શૂરાંપૂરાં બા ઝીલે આડા ઘા,
મોઠી નજરે મા ઠારે દિલના ઘા.’
માતા અને બાળકનો જન્મ ગર્ભધારણથી લઈને અંતિમ શ્વાસ સુધીનો હોય છે. એક નાનકડા શિશુને ખૂબ માવજતથી અને કાળજીપૂર્વક ઉછેરને ‘મા’ તેને એક યોગ્ય અને કાબેલ વ્યક્તિ બનાવે છે. ત્યાં સુધીના સમયમાં ઘણીવાર તે પોતાના પુનઃ અસ્તિત્વને તેમ જ ઘરના અન્ય સભ્યોને પણ ભૂલીને બાળકના ઉછેરમાં પોતાનું સમગ્ર અસ્તિત્વ ન્યોંછાવર કરી દે છે. તે દિવસ-રાત પોતાના બાળકમાં ખોવાયેલી રહે છે. તેના માટે બાળક એ જ તેનું વિશ્વ ! કવિશ્રી ‘ઉશનસુ’ લખે છે તેમ,
“પ્રથમ વિશુ સો કડાનો, માતા બધી જ ચશોમતી,
મૃદમિલન મ્હોમાં ભ્રાહ્મંડો અનંત વિલોકતી.’
ખરેખર, આ કેટલો અદ્ભૂત સંબંધ છે; જેમાં આજીવન એક નિઃસ્વાર્થ પ્રેમની સરવાણી અવિરતપણે શાંત રીતે વહા જ કરે છે! એક બાળકના જન્મ સાથે જ તેની દરેક નાનામાં નાની બાબતનું ધ્યાન રાખતી ‘મા’ તેના ઉત્તમ વ્યક્તિત્વ ઘડતર માટે અથાગ પ્રયત્ન કર્યા કરે છે. ટીવીમાં આવતી એક જાહેરખબરમાં ખૂબ સુંદર વાક્ય આપણે સાંભળ્યું જ છે. ‘સિફ એક માં હી અચ્છી આદતોં કી અહેમિયત સમજતી હે !!’ કેટલી અદ્ભૂત રીતે તેમાં ‘મા’ના ‘સ્ટ્રોંગ ડેક્રીશન’ને દર્શાવણું છે, કવિશ્રી જ્યંત પાઠક પોતાની માના હાથે ઘડેલા રોટલાને તાવતી તાવડીને પોતાની કવિતા કહે છે કે કારણ કે,
કવિતા :
“માના ઘડ્યા રોટલા
શિશુના શરીરની સુવાસ,
દૂધિયા વેંતનું ઘાસ;
મોડી રાત સુધી ચાલતી દાદાની વાત;
શમલામાં પરીની મુલાકાત,
સાત સાત સમુંદર ઓળંગીને આવતી
તાવડી મારી કવિતા ;
માના હાથે ઘડ્યા રોટલાને તાવતી

તાવડી મારી કવિતા.”
તે જ રીતે કવિશ્રી સુરેશ રાહોડ પોતાની પ્રેરણામૂર્તિ માતા પ્રત્યે પોતાની કૃતજ્ઞતા વ્યક્ત કરતાં લખે છે કે,
“કૂંપાથી, તારી મા! દિવસ ઊગતો કાવ્ય ઘડને;
તમારી ઘડ્યા એ ઉરની ઘુવપંકિત બની રહો!”
જો કે, સમય સાથે પરિવર્તન એ કુદરતનો ક્રમ છે. આ અનુસાર વધતી જતી જરૂરિયાતોને પહોંચી વળવા તેમજ પોતાના અસ્તિત્વની ખોજમાં મોડન ‘મા’ ઘરની ચાર દિવાલોની બહાર આવી છે. બાળક પાસે તે સતત હાજર ન રહી શકતી હોવાનો ડંખ તેને સતત થયા કરે છે પરંતુ, બાળપણથી પોતે જ મહત્વાકાંક્ષાઓ સેવી છે તેને પ્રાપ્ત કરવા માટેના પ્રયત્નો કરતા રહેવું પણ તેને માટે અત્યંત આવશ્યક હોય છે ! બાળક પ્રત્યેના પ્રેમમાં સ્વેષ પણ ઉપજાવી નથી પરંતુ, સમયાના અભાવે હવે પોતે જાતે બાળક પાછળ પોતાનું આખું અસ્તિત્વ ન્યોંછાવર કરવું તેને માટે શક્ય બની શકતું નથી. કવિશ્રી વિપિન પરીખ આવી મોડન મમ્મીઓની વ્યથા પર કટાક્ષ કરતી કવિતા લખે છે :
“મમ્મી રોજ સવારે ઓફિસે જાય છે,
મમ્મી રોજ સવારે ઉતાવળમાં હોય છે.
મમ્મી જતી વખતે મને ખૂબ વ્હાલ કરે છે,
બકી ભરી મને કહે છે -
‘મામ્મી રોજ સવારે ઓફિસે જાય છે,
મમ્મી રોજ સવારે ઉતાવળમાં હોય છે,
મમ્મી જતી વખતે મને ખૂબ વ્હાલ કરે છે,
બકી ભરી મને કહે છે :
‘મામ્મી રોજ સવારે ઓફિસે જાય છે,
મમ્મી રોજ સવારે ઉતાવળમાં હોય છે.’

હું એને પુછું છું :
“રાવણ સીતાને શા માટે ઉપાડી જાય છે, મમ્મી ?”
મમ્મી કહે :
“હું ખૂબ યાકી ગઈ છું આજે.
રવિવારે તને રાવણની વાત કહીશ.”
આ કવિતા આધુનિક મા અને આધુનિક બાળક બંનેની પરિસ્થિતિને દર્શાવે છે. પુરુષ સમોવડી બનવાની હોડમાં સ્ત્રી પોતાની મર્યાદાઓ ભૂલીને ક્ષમતાથી પણ વધુ દોડવા લાગી છે! પરિણામે, તેની અસર આપણા સમાજજીવન પર થઈ રહી છે. જરૂરિયાતો ઘટવાડાને બદલે વધતી જરૂરિયાતોને પહોંચી વળવા કુટુંબજીવનનો ભોગ આપવા તૈયાર રહેતી તમામ સ્ત્રીઓ આગળ જતાં પોતાની જાતને સાવ એકલી અને અસુરક્ષિત મહેસૂસ કરે છે! જ્યાં જરૂરિયાત છે અને અન્ય કોઈ વિકલ્પ જ નથી તેવી સ્ત્રીઓ માટે આ બાબત એક અનિવાર્યતા છે પરંતુ; જ્યાં સ્ત્રીઓને સ્વતંત્રનિર્ણયો લેવાની છૂટ છે તેવા સંજોગોમાં પોતાના કાર્યક્ષેત્રની સમયમર્યાદા નેણે પોતે જ સમજી-વિચારીને નક્કી કરવી રહી! ભણેલી-ગણેલી અને સ્માર્ટ, ઇન્ટેલિજન્ટ માતાઓ પોતાના બાળકોનાં પણ સર્વાંગી વિકાસ ખૂબ કુશળ રીતે કરી રહી હોવાનું આપણે સૌએ જોવું છે! પોતાની કાર્યક્ષમતા, બુદ્ધિશક્તિ અને કુશળતાનો વિવેકપૂર્વક ઉપયોગ દ્વારા તેને યોગ્ય રીતે વાપરીને પોતાના અસ્તિત્વને વિકસાવવાની સાથેસાથ બાળકને અને કુટુંબને પણ અન્યાય ન જ થાય તેની પૂરી તકેદારી રાખે છે. સ્ત્રીમાં આગ્રહ શકિતનો ઘૂઘવતો સમુદ્ર છે. તેને પરખીને તે પોતાના જીવનને મન ભરીને માણે તો તેના બાળકનો સર્વશ્રેષ્ઠ ઉછેર કરવાની સાથેસાથ પોતે પણ સફળતાના ઉચ્ચ શિખરો અવચ્ય સર કરી શકે ! અને માતાનું પોતાના બાળક સાથેનું બંધન એ કુદરતી રીતે જ એટલું મજબૂત છે કે સમય અને સંજોગો સાથે કદાચ તેમાં પરિવર્તન આવે તે શક્ય છે પરંતુ, વાસ્તવ્યનો પ્રવાહ ક્યારેય ઓછો થઈ શકે જ નહિ ! માટે જ કવિશ્રી ‘ઉશનસુ’ લખે છે કે;

“જનેતા, જ્યારે યે જનમીશ ઘુદાં ઘુપ ઘરી તું,
મને પૂરી શ્રદ્ધા : લઈશ ખુમથી ઓળખી તને...
બને કે તું કો’દી જનમીશ તરુ થૈ ભવરણે,
તને હું છાયાથી લઈશ પરખી શીતલપલે...
અમસ્તો ઘેરાઈ સજલલલ કો ગ્રીખઅટ્ટુતુ
ઘરી રહેશે છાયા શિર મુખ; ઘશે : એ તું, તું જ મા !”
-nehalgadhavi101@gmail.com



પહેલું કિરણ રમેશ તક્ષા

છૂટાછેડા મેળવવા હવે ૬ મહિનાની રાહ જોવી નહિ પડે

ભારતમાં છૂટાછેડા મેળવવા માટે હિન્દુ મેરેજ એક્ટની કલમ- 13(બી) મુજબ કોઈપણ એક પક્ષકાર કોટેમાં અરજી ગુજારી છૂટાછેડા મેળવી શકતા તેમજ હિન્દુ મેરેજ એક્ટની કલમ- 13(બી) મુજબ બંને પક્ષકારો સમજૂતીથી લગ્નજીવનનો અંત આણી છૂટાછેડા મેળવવાનામ. કોટેમાં અગર તો કેમીલી કોટેમાં અરજી ગુજારતા તેવા સંજોગોમાં કોટે અરજી કયોથી દ માસ સુધી વેઈટીંગ પિરિયડમાં અરજી મુકતી જેથી બંને પક્ષકારોનું મન બદલાય તો છૂટાછેડાની અરજી પરત ખેંચી શકાય, પરંતુ જ્યાં સમાધાનની કોઈ જ શક્યતા ન હોય તેમ છતાં દ માસ આવા યુગલોને ફરજિયાત રાહ જોવી પડતી અને સમયાનો વ્યય થતો તેમજ આગળ ભવિષ્યની યોજનાઓ ખોરંભે પડી જતી અગર તો વિદેશ જવા ઈચ્છુક યુવક કે યુવતીને ફરજિયાત રાહ જોવી પડતી અથવા તો બંનેને બીજુ યોગ્ય પાત્ર મળી ગયું હોવા છતાં કાયદેસરનાં છૂટાછેડા તેમજ ડિક્રી ના મળવાની હોવા માનથી પુનઃ લગ્ન નોંધાવી શકતા ન હતા. આવી પરિસ્થિતિ નામ. સુપ્રિમ કોટેના ધ્યાનમાં આવતા જણાવ્યું કે, સમાધાનની સાથે રહેલાની કોઈ જ શક્યતા ન હોય, સંબંધમાં તિરાડ જ પડી ગઈ હોય તથા મન, મોતી અને કાય ફરી સંધાય તોય તિરાડ દેખાય જ, તેવા સંજોગોમાં બંધારણની કલમ-13ર મુજબ દ મહિના અલગ રહેવાની જરૂર નથી.

કોટે દ્વારા ગાર્ડલ્વાઈન નક્કી કરવામાં આવી છે, જે મુજબ લગ્નને સમાધાનની સંભાવના ન હોય તથા બાળકો હોય તો ભરણપોષણની રકમ પત્નિની એલીમનીની રકમમાં મતભેદ ના હોય, પરસ્પર સંમતિથી છૂટાછેડા કોટે બહાર રૂા. ૫૦૦/- ના સ્ટેમ્પ ઉપર કરી જ દીધા હોય, માત્ર કોટેની ડિક્રી જ મેળવવાની બાકી હોય તેવા સંજોગોમાં બંધારણની કલમ-13ર મુજબ દ મહિના પતિ-પત્નિએ અલગ રહેવું ફરજિયાત નથી, આવા કેસો કલમ-13(બી) મુજબ કન્વર્ડ કરી નામ. કોટે વેઈટીંગ પિરિયડ રદ કરી છૂટાછેડા મંજૂર કરી શકશે. નામ. કોટે આ ચુકાદો 2022માં અનામત રહેલ અને જણાવેલ કે, સામાજિક બદલાવ લાવવા થોડો સમય લાગે છે. ક્યારેક કાયદાનો અમલ આસાન નથી તેમજ સમાજને બદલાવ માટે રાજી કરવાનું પણ મુશ્કેલ હોય છે.

ભારતમાં છૂટાછેડા લેવાનું ખૂબ જ મુશ્કેલ છે. તેમાં યુવક હિન્દુ મેરેજ એક્ટની કલમ-13(બી) મુજબની અરજી કરી એકતરફી છૂટાછેડા મેળવવા ખૂબ જ મુશ્કેલ છે. કોટે રેર ઓફ ધી રેર કેસમાં અરજી મંજૂર કરતી હોય છે, જ્યારે યુવતી 13(બી) મુજબ પતિથી છૂટાછેડા મેળવવા માટે અરજી ગુજારે તો વ્યાજબી કારણોસર તથા એલીમનીની રકમ ઈચ્છુ ના હોય તો આવી અરજી મંજૂર કરે છે, પરંતુ હિન્દુ મેરેજ એક્ટની કલમ-

13(બી) મુજબ પરસ્પર સંમતિથી છૂટાછેડા મેળવવા માટે દ માસનો વેઈટીંગ પિરિયડ ફરજિયાત બનાવેલ, જે ઘણી મુશ્કેલી સર્જનાર બનતો. જોને રદ કરી હવેથી લગ્નના એક વર્ષ બાદ પરસ્પર છૂટાછેડાની અરજી કલમ-13(બી) મુજબ બંને પક્ષકારે ગુજારેલ હશે તો દ મહિનાની રાહ જોવી નહી પડે.

પતિ-પત્નિનાં લગ્નેતર સંબંધો કે વ્યભિચાર પતિની પત્નિ સાથેની કરતા ડોમેસ્ટીક વાલ્યોલન્સ માનસિક, વિકૃતિ, યૌન શોષણ, યૌન રોગ, સંન્યાસ, પતિ બળાત્કાર કેસમાં દોષિત હોય અગર તો ખૂન કેસમાં સજા પામેલ હોય, પતિ લાપતા હોય અને ૭ વર્ષ પછી પતિ કે પત્નિની મૃત્યુની ઈંકામાં કારણે તથા પતિ-પત્નીનાં અનૈતિકતામાં કારણે કલમ-13 મુજબ છૂટાછેડા લઈ શકાય છે. આ સિવાય પણ કોટેને યોગ્ય અને વ્યાજબી લાગે તેવા કારણોસર છૂટાછેડા મંજૂર કરી શકે છે.



કાયદો અને કાનૂન અશ્વિન ત્રિવેદી

છૂટાછેડાની અરજીમાં સ્પષ્ટપણે જણાવ્યું હોય કે તેઓ એક વર્ષ કરતા વધારે સમયથી લગ્નજીવનનો અંત લાવેલ છે અને સાથે રહેતા નથી તથા ભવિષ્યમાં પણ સહજીવન શક્ય ના હોય તેમજ સમાધાન પણ શક્ય ના હોય તો કલમ-13(બી) ની અરજી કોટે મંજૂર કરતા સમયે દ માસનાં લોકિંગ પિરીયડની જરૂરીયાત રહેશે નહી. પાંચ જસ્ટીસની બંધારણીય બેન્ચે આપેલ ચુકાદાથી નીચલી કોટે તથા કેમીલી કોટેમાં ચાલતા કેટલાય કેસોમાં પક્ષકારોનો ન્યાય મળતા લોકિંગ પિરીયડની ફરજિયાત સમય વેડફાવામાંથી બચી જશે અને પોતાના આગળનાં ભવિષ્યનું આયોજન બંને પક્ષકાર કરી શકશે. વિદેશ જઈ સ્થાયી થવાના કેસમાં લોકિંગ પિરીયડની મર્યાદા રદ થતાં હવે રાહત મળશે. પતિ-પત્નિના સમાધાન ના કિસ્સામાં એલિમની અને બાળકોની કસ્ટડીમાં સુદાનાં કોઈ ઈચ્છુ નહિ રહે તે બંધારણીય કલમ-13ર મુજબ મળેલા વિશેષાધિકારથી કલમ-13(બી) મુજબની છૂટાછેડાની અરજીમાં દ માસનાં લોકિંગ સમયની હવેથી જરૂર ના હોય આવી અરજી મંજૂર થતાં પક્ષકારોને રાહત તથા સમયાનો બચાવ થશે.

મો. ૯૮૨૫૪૫૦૧૯૧,
www.trivediassociates.in